

盐田一季度经济形势分析会召开，GDP同比增长5.2% 一季度经济实现“开门稳”

文/羊城晚报记者 林园 图/羊城晚报记者 王磊
辖区一季度实现地区生产总值193.22亿元，增速全市第三；规模以上工业增加值21.66亿元，同比增长6.5%；社会消费品零售总额33.07亿元，增长7.5%……27日上午，盐田区召开一季度经济形势分析会，记者在会上获悉，今年以来，盐田在全市率先推出超常规举措提振市场主体信心，最大限度克服疫情对经济社会发展的影响，实现一季度“开门稳”。



盐田港3月单月吞吐量比2月增长15.9%

电子设备制造业增长91.4%
今年一开年，深圳就遭遇了一场“防疫+发展”的硬仗。直面这场全市层面的“双统筹”大仗，盐田一手抓防疫、一手稳增长。数据显示，一季度盐田多项经济指标有所增长，其中地区生产总值193.22亿元，增长5.2%；一般公共预算收入10.90亿元，增长0.6%；全口径税收收入31.99亿元，增长4.8%。
近年来，在“产业兴盐 创新驱动”战略引领下，盐田产业发展势头强劲。在过去一年，盐田规模以上工业总产值977.47亿元，增长70.1%，全年每季度增速均保持全市各区第一。今年一季度，工业延续良好增长势头，规模以上工业实现增加值21.66亿元，增长65%；产值223.96亿元，增长0.7%。
其中，计算机、通信和其他电子设备制造业增长迅猛，实现增加值5.38亿元，增长91.4%。得益于宅经济盛行，电子产品市场需求旺盛，才众电脑、众潮电科、安科讯电子快速增长。生物医药制造业保持较快增长，医疗需求作为刚需，国内需求持续增长，海外需求大幅回暖，实现增加值增长31.3%，其中生命健康企业收入不断增长，实现营收3.39亿元，增长21.2%。
港口物流方面，盐田港3月单月吞吐量比2月增长15.9%。今年一季度，重点企业支撑作用明显，万科企业股份、中兴发展、盐田港集团等企业营业收入倍增增长，合计拉动行业增速30.7个百分点，对行业增长贡献率接近九成。

民生保障投资持续加大
今年一季度，盐田重大项目提速建设，盐田区纳入市重大项目一季度完成投资完成率26%，排名全市第一，其中人民医院医疗综合楼、拖车综合服务中心一期进度较快，完成率超过40%。重点区域建设进度良好，盐田临港产业带完成投资18.47亿元，完成率22.3%，排名全市第四。民生保障投资持续加大，教育、卫生等领域投资合计1.73亿元，增长超20%，田东中学教学楼拆除重建等项目进展顺利。工业投资倍数增长，完成投资1.31亿元，增长1.5倍，工业技改增长46.9%。
金融业稳健增长，实现金融增加值21.60亿元，增长11.5%，拉动GDP增速1.2个百分点。盐田自去年设立全省首个企业首贷服务中心，首贷服务精准对接需求。截至3月14日，已有1800余家企业获得授信（其中首贷户299家，获得信用贷款743家），授信金额40.95亿元。
值得一提的是，盐田一季度社会消费品零售额增长7.5%、增速全市第二，总额33.07亿元。黄金珠宝网络零售成绩喜人，周大福在线抢购传统消费旺季，销售额大幅增长。
在即将到来的“五一”小长假，盐田还将努力吸引区外消费群体形成增量，充分发挥政府小投入撬动消费大市场的的作用。未来，盐田还将研究出台促进消费提质的“1+1+3”行动计划，围绕打造重点商圈、特色商业街区和发展夜经济、直播经济，制定实施一系列促进消费升级的举措，力争在盐田建设国际消费中心城市的整体布局中抢占一席之地。

在日前举行的第十八届中国南方电网国际技术论坛上，南方电网首次开展面向港澳的科技项目揭榜，并充分发挥深圳“双区”建设的区位优势，由南方电网深圳供电局承接实施，探索粤港澳三地科技创新合作的长效机制，实现优势互补，合力解决碳达峰、碳中和背景下新型电力系统发展的关键共性问题，有效促进新能源大规模开发和利用。
“三方技术交流十分密切，但为应对挑战，合作还需进一步深化，科研合力还需进一步增强。”南方电网公司创新管理部总经理李锐表示。据悉，粤港澳特大型城市电网电力负荷密度大，“高比例可再生能源接入与高比例电力电子设备应用”“供给随机性和需求随机性”的“双高”“双随机”问题凸显，成为摆在粤港澳大湾区核心城市面前的共同难题。
南方电网此次发布的两个揭榜项目，均从粤港澳大湾区大型城市电网应对“双高”“双随机”问题的实际需求出发而设置。两个项目以揭榜形式与港澳地区单位开展科技创新合作，这也是全国能源行业的首创。
香港理工大学电机工程系许昭教授表示，这次南方电网揭榜港澳科技项目，香港理工大学智能电网团队将积极参与其中，努力成为建设粤港澳科技创新合作的坚实科研力量。
当前，南方电网深圳供电局正积极推动新型电力系统建设，将持续加强新型电力系统特性和技术研究，结合深圳特点和发展需要，加快推进构建以虚拟电厂为核心的源网荷储多元互动体系，在零碳建筑、车网互动、电碳耦合等领域率先打造一批典型示范，有力支撑深圳“双碳”目标实现。（蒋佳元 黄雅熙 宿雪晶 何山 李重光 杨晶晶）

中国(深圳)国际贸易单一窗口航空物流公共信息平台正式投入使用

实现通关全流程线上操作
羊城晚报讯 记者宋王群，通讯员朱连生、黄彩虹摄影报道：4月25日，由深圳海关推出的中国(深圳)国际贸易单一窗口航空物流公共信息平台正式投入使用。
即日起，在深圳机场通关的国际物流企业可通过该平台实现海关通关全流程线上操作。目前已有71家企业线上申请预约海关查验单共318份，整体运行顺畅。
据悉，该平台是国际贸易“单一窗口”标准的延伸和补充，针对航空业存在的查验协同工作效率低、货代多次重复录入数据、数据互联互通难等6大重点问题，围绕“通关+物流”建设思路，充分发挥“关地企合作”优势，将通关资源和物流资源进行结合，打通各环节，实现空运业务“单一窗口化”。
据中国电子口岸数据中心深圳分中心相关负责人介绍，平台目前已实现了一站式服务，空运业务可“一次录入、一单一报、一站获取”，支持多场景接入、统一纳入“单一窗口”数据安全管理体系，数据安全有保障。提供物流数据交换共享服务，货站、航司等不同主体可免费传输交换主运单、分运单等物流数据，打破信息孤岛，实现数据互联互通。
据了解，该平台为不同主体提供定制服务应用，不同主体可根据权限和数据范围，定制不同的管理界面，可以快速了解自身业务情况；提供全流程通关服务应用。深圳海关口岸监管处相关负责人

表示，通过通关单证统一申报，企业可批量导入报关单等各类通关单证，该关创新开发应用查验预约和查验提醒功能，改变货代需多次往返货站和海关办理查验相关手续现状。
平台上线后，可提前预约，海关提前调度资源开展查验，往返次数由4次减至1次，大幅压缩企业办事成本。同时对于长时间未做好查验准备的，海关可主动提醒企业开展预约查验；提供通关、物流状态可视化服务，助力流程可追溯可视化。通过一键绑定，企业可实时了解每票货物进、出港的全流程“通关+物流”全链条的重要环节状态，实时跟踪货物进展，了解物流节点状态，促进各作业环节的高效衔接。
“现在只要在单一窗口系统线上做一次查验预约申请，货站就能看到调货的信息安排调货，企业和海关都能看到是否调好了，货调好后再去现场海关参加查验，省了多次跑腿，办事效率大大得到了提升。”深圳市大运国际货运有限公司魏小姐反馈。
单一窗口航空物流公共信息平台实现数据互联互通

湾区新闻部主编/责编 李程/美编 陈日升/校对 朱晓明

深圳公安锚定六个“当先锋作示范”总定位总目标，始终秉承对党忠诚、人民至上，将铮铮誓言落在实际行动

深圳公安“局长信箱接诉即办”启动一周年

群众点赞：管用！好用！

文/郭起 卓卓远

局长信箱，一头连着“局长”，一头连着“群众”，群众与局长的距离，就在动动手指写一封邮件之间，解决的都是实实在在的群众急难愁盼事。这是如今的深圳公安“局长信箱接诉即办”工作呈现出的为民办实事解难事的生动图景。
舟楫相配，得水而行。警民鱼水情，就要反映在“接诉即办”上，就是要真正做到让群众的事、群众的事“有人操心、有人做主、有人撑腰”，让群众真切感受到公平正义就在身边。为实现这一目标，根据省公安厅工作部署，在深圳市副市长、市公安局党委书记、局长刘国周的高位推动、亲自部署下，2021年5月1日，深圳公安“局长信箱接诉即办”工作正式启动。



“局长信箱接诉即办”实行24小时轮班运作

一年来，1万余件群众急难愁盼得到有效解决，来信办结率、满意率均达95%以上。“局长信箱接诉即办”作为深圳公安践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求，全力推进六个“当先锋作示范”总定位总目标的一项最大民心工程，这个金字招牌在群众心里站稳了脚跟。
如今，“有难事急事，写信给‘局长信箱’”已成为深圳老百姓向公安机关反映诉求的“新常态”。从“试试看”的将信将疑到“真高效”的由衷点赞，这些转变是深圳公安始终坚持以“人民至上”的真感情、“接诉即办”的高效率、“一盯到底”的真行动，全力解决人民群众急难愁盼问题的生动体现。
群众“急难愁盼”的问题，等不起也慢不得。
“深夜的行政服务大楼灯火通明，我感受到了深圳公安为民办实事的温情与速度！”家住深圳龙华的市民王女士动情地说。2021年6月28日23时许，她向“局长信箱接诉即办”紧急求助：孩子报考高校，耽误了上传无犯罪记录证明的时间。按正常办理流程，根本不可能办得下来。
事关孩子的人生大事，刑警大队责任民警林晓连夜从家赶回单位加班，于当晚12时30分就将加急办好的无犯罪记录证明亲手交到来信人王女士手上。
民警帮助解决了自家的头等大事，王女士万分感激，当即通过“局长信箱”发来感谢信：“从提出

群众的事 分秒必争不折不扣
申请到问题解决只用了不到两个小时，当我驱车去龙华分局拿到证明时，感动得眼泪都要流出来了。”
快速响应背后，是深圳公安以“局长信箱接诉即办”为切口，拧紧队伍精细管理链条，构建起“权责清晰、权责统一、监管有效、保障有力”的执法责任体系和大“监督”工作格局。
“接诉即办”窗口设置在“深圳公安”微信、微博、互联网门户网站的显著位置，并贴心开通了“文字录入、语音输入、图片拍摄、文档上传”等多种传输路径，群众“点一点”“说一讲”“拍一拍”即可反映诉求。为保证群众反馈的问题能够快速分流处理，深圳公安将110、12345、12389等内外网数据实时导入，值班组全天候24小时值守，群众来信秒级接收、编号建档，快速分流，无缝隙即时响应，全流程闭环管理。
为保证问题解决效率，深圳市公安局执法监督中心紧盯来信办结率、反馈率和满意率，严密过程管理。一年来，共解决群众急难愁盼1万余件，来信办结率、满意率均达95%以上。2021年，在群众安全感和对公安工作满意度第三方测评中，深圳收获获全省“双第一”的历史最好成绩。
全局上下以“等不起、慢不得”的态度对待群众“急难愁盼”问题，一诺千金，快速响应、能办立即办、有错马上改，建起警民之间的“快车道”“连心桥”，群众对“局长信箱”信任、信服、信得过，关注度、认可度不断提升。

群众心声 认真倾听将心比心
群众满意不满意，是衡量公安工作成效的“标尺”。
在深圳市公安局每周召开的“局长信箱接诉即办”专题视频调度会上，有个专门的“局长读来信”环节，刘国周会逐字逐句选取群众来信，原汁原味传达百姓心声，教育引导全警将心比心、设身处地为群众着想。
2021年8月中旬，市民熊先生的儿子受疫情影响无法回国补办身份证，因担心其儿子证件过期，无法继续在澳洲留学和工作，熊先生急得如热锅上的蚂蚁，寝食难安。通过朋友介绍试着给“局长信箱”写信求助。秉持“群众利益无小事”理念，“局长信箱接诉即办”专班对类似来信反映的共性问题进行梳理排查，发现疫情期间，由于部分市民身处境外无法及时回国办理已过期的居民身份证件，导致他们的银行卡、手机卡被暂时冻结，带来生活上的不便。围绕这一问题，深圳市公安局出台了“因疫情无法回国人员可委托国内近亲属代为办理居民身份证换领手续”的便民利民举措，切实解决了部分人民群众的急难愁盼问题，深受好评。
广开言路听民声。作为警民之间的“连心桥”，“局长信箱接诉即办”高峰收件量达到每日675件，来信反映的问题涉及社会治安、规范执法、矛盾纠纷、举报咨询等方方面面。来信人包括党员干部、企业商戶、务工人员、困难群众等不同群体，诉求事项最早溯及18年前，真真切切接收到了民意、群众呼声。
集中精力解民忧。深圳公安以此为契机开展执法问题攻坚整治，针对侵财类、伤害类案件办理不规范、小案不够重视等问题，推行执法投诉信件全量提级核查。2021年，行政案件结案率同比上升90.6%，伤害类治安案件结案率同比上升45.5%，警队执法质量、效率和公信力得到明显改善。

群众检视 追根溯源一盯到底
一年来，“局长信箱接诉即办”的作用日益凸显，已成为检视公安工作的“反光镜”，提升规范执法水平的“新引擎”。
“局长信箱接诉即办”工作专班对群众来信来信认真研判、精准归类，明确办理要求，从来信信件中梳理出18类共性问题，推动指挥、法制、经侦、刑侦、治安、禁毒、出入境等警种全方位改进工作，出台52项制度机制，制定完善16项便民措施，从源头上解决了一大批难题。
为了解决少数民警责任心不强、执法能力不足等顽瘴痼疾，深圳市公安局党委以“刀刃向内、刮骨疗毒”的决心，先后出台《接诉即办立案推诿扯皮查处操作规程》《案件内部管辖争议解决规则》等7个局长令，建立完善了“线索受理—审查核查—责任追究—改进工作”的执法监督体系。随着各类制度不断完善，“局长信箱接诉即办”信件量从2021年5月的日均381件下降到今年4月的日均58.5件，带动涉警类投诉同比下降18.1%。目前，正朝着“未诉先办”的方向不懈努力。
刘国周表示，民心是最大的政治，“局长信箱接诉即办”是全面深入贯彻落实习近平总书记“人民至上”重要指示精神的的具体实践，符合人民群众对公安工作的期待要求，符合推进新时代公安工作高质量发展的现实需要。接下来，深圳公安将继续把这项工作作为一项基础性、长远性和战略性工程向纵深推进，更高标准、更高质量推进六个“当先锋作示范”的总定位总目标落地落实，为加快推进深圳“双区”建设营造更加安全稳定的政治社会环境，全力擦亮深圳建设“中国特色社会主义法治先行示范城市”的靓丽名片，以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
群众给“局长信箱”专班赠送锦旗